

# 党建引领公立医院学科高质量发展

——写在聊城市第三人民医院成功创建省级医药卫生重点学科之际

■ 吕晓磊

健康是民生福祉的重要组成部分，共同富裕的路上健康不能缺席。“党的二十大报告指出，‘推进健康中国建设’把保障人民健康放在优先发展的战略位置，这为我们医院推动学科建设高质量发展提供了根本遵循。”日前，在医院开展的系列教育课堂上，聊城市第三人民医院党委书记孔祥之深有体会地说，“学科是医疗卫生单位的基本组成单位，是医学人才、医学技术、医学创新的孵化器，只有不断加强学科建设才能为‘健康中国’和‘健康聊城’提供源源不断的人才、技术、创新保障。”



聊城市第三人民医院党委书记孔祥之参加学科建设交流会

近年来，聊城市第三人民医院党委坚持“强基础、抓规范、重服务、聚人心、创品牌”的总体思路，不断发挥政治引领“定盘星”、党建合力“融合体”、服务发展“主旋律”作用，将党建赋予学科特色，推进党建和学科建设一体化探索实践，为医院高质量发展道路上劈波斩浪注入强劲动力。

12月5日，山东省卫生健康委公示“山东省首批医药卫生重点学科认定名单”，聊城市第三人民医院神经内科榜上有名，这是该院学科建设领域的一项重大突破，也是该院多年来在学科建设领域的长期积淀和有力证明，标志着聊城市第三人民医院的学科建设迈入了稳步发展的新阶段。

学科建设是医院发展的基础。以开展重点学科建设为驱动，聊城市第三人民医院形成了医疗、科研、管理密切结合并相互促进的学科建设良性运行机制，使医院的整体实力达到省级医院的先进水平，从而带动全院医疗卫生技术水平的整体提高，以高质量的医疗水平守护一方百姓。

## 强化内涵，提升学科新技术

党的二十大报告提出，推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。

新时代十年，作为地处山东西部的市级三级综合医院，聊城市第三人民医院坚决贯彻落实党中央国务院关于深化医疗卫生体制改革的各项决策部署，立足于老百姓医疗卫生实际需求，走出了一条颇具特色的高质量发展之路，在推动优势学科创新发展、提升医疗服务质量与安全、强化医学人才培养等方面发力，取得了显著成效。

此次上榜“山东省首批医药卫生重点学科认定名单”，是该院首次有一级学科获批为省重点学科，实现了新的跨越式发展。亮丽的“成绩单”离不开聊城市第三人民医院党委正确的战略谋划，掌舵领航。

“围绕学科发展抓党建，抓好党建促学科发展。”该院党委书记孔祥之表示，医院坚持党建工作

和学科建设一起谋划、一起部署、一起落实的党建学科融合发展大格局，从战略层面做好医院发展谋划和学科布局，正风、固基、融合、突破，做大做强重点学科建设，让学科有特色、技术强实力、服务赢赞誉。

医疗技术始终是医院发展的第一要素。聊城市第三人民医院党委一班人深知，对于公立医院来说，学科建设是高质量发展的“引擎”。近几年，该院一直把学科建设作为龙头来抓，作为医院各项发展工作的重中之重。从自身的业务特点出发，设立学科建制，组建学科团队，明确学科分工，形成良性循环新局面。同时，坚持以学科队伍建设为突破、以协同创新为驱动、以科研平台建设为重点，努力提升学科建设水平。

现在，聊城市第三人民医院拥有包括神经内科在内的市级重点学科11个，神经内科设亚专业12个、专病门诊20余种。

此次获评“省级医药卫生重点学科”的神经内科成立于1976年，也是聊城市第三人民医院的亮点学科，下设12个病区（包括脑血管病、神经介入、神经感染与免疫、神经重症等12个亚专业），1个聊城市脑血管病诊治重点实验室，开放床位461张。



聊城市第三人民医院党委副书记、院长常立国参加义诊活动

以该学科为依托，该院还设有“国家神经系统疾病临床医学研究中心区域分中心”等。

脑血管病专业年溶栓300余例，血管内治疗500余例。神经内科的不断发展，也让聊城市第三人民医院铸就了享誉水城的心脑血管疾病诊治品牌，获得了市民的高度认可和赞誉。

## 夯实基础，打造人才新高地

近年来，医院聚力实施学科振兴和学科人才培养两大工程，积极培育“双带头人”（党建带头人、业务带头人），激活党建业务双引擎，将学科带头人、业务骨干培养成党员，再培养成党支部书记；将一般党员、业务骨干培养成学科带头人。充分发挥“双带头人”战斗力、辐射力、影响力作用，推动党建与业务发展同频共振、融合共促。

千秋基业，人才为先。学科的发展关键在于人才，拥有一支高素质的人才队伍，是医院学科建设健康、快速发展的前提。该院领导班子提出了加强内涵建设、实现医院跨越式发展的理念，制订专科发展计划，投入大量专科建设及科研经费，保证重点学科长足发展，神经内科实科学带头人负责制。

“作为医院党委副书记，同时也是神经内科科学带头人，我在院党委带领下，认真学习贯彻党的二十大精神，坚持党建工作和学科建设工作同步推进，不断提高科室全体党员思想政治素质和业务能力，更好地为聊城人民健康保驾护航！”聊城市第三人民医院院长常立国说。

常立国从事神经内科临床、教学、科研工作38年，擅长诊治脑血管病、头痛、眩晕、癫痫、神经内科疑难病症及危重病症等，开展新技术30项，获得科研成果26项，其缺血性脑血管病应用研究处国内领先水平；发表论文46篇，被《新英格兰医学杂志（NEJM）》收录1篇，编写著作8部。领导并主持建立了卒中中心、胸痛中心、神经介入中心、癫痫诊治中心，发展神经内科其他亚专业，并带领神经内科团队承担国家重大科技项目，为脑血管病防治作出了重大贡献，提升了该院在国内、省内的影响力。

作为神经内科科学带头人，常立国先后荣获山东省“富民兴鲁”劳动奖章、聊城市“青年科技奖”“专业技术拔尖人才”“山东省卫生系统行业作风建设标兵”“杰出中青年医生”等荣誉称号，并担任中华医学会慢病防控分会卒中预防预警学组常务委员，中国卒中学会重症脑血管病分会常务委员，中国老年学和老年医学学会常务委员，山东省卒中专科联盟常务委员，山东省医师协会脑血管病医师分会常务委员，山东省老年医学研究会脑血管病专业委员会副主任委员，聊城市医学会脑血管病专业委员会主任委员，聊城市医师协会神经内科专业委员会主任委员，聊城市神经内科专业质量控制中心主任等多个职务。

医院始终把科技兴院作为医院发展的支撑点，把人才培养作为医院发展的根本，重点培养引进一批有影响力、号召力的学科带头人，打造行业认可、群众信赖的知名专家。近年来，该院神经内科稳步发展，也涌现出一批优秀的年轻医师，如今聊城市第三人民医院神经内科人才队伍高配、梯队合理，拥有卫生技术人员总数108人，主任医师15人，副主任医师24人，主治医师37人，住院医师32人。其中，博士1人，硕士37人，本科70人，打造出了聊城市第三人民医院的人才新高地，为学科发展提供坚强的组织保证。



山东第一医科大学附属省立医院专家来院教学查房坐诊

有了人才支撑，该院的新技术发展也日新月异。现在的聊城市第三人民医院是一所诊治心脑血管疾病为特色的现代化三级综合医院。医院开放床位1000张，现有临床、医技科室55个，并且聘任美国宾夕法尼亚大学心脏中心主任查尔斯·布里斯奇斯为客座教授，聘请美国约翰霍普金斯大学神经学系博士后张子珍为医院脑血管病研究所所长，聘请北京大学人民医院胡大一教授为我院名誉院长。该院与韩国世宗医院、北京协和医院、宣武医院、天坛医院、北京大学第一医院等建立友好合作关系，成为省立医院（集团）聊城医院，现为第一批国家神经系统疾病临床医学研究中心区域分中心，中国卒中学会联盟单位，山东省高级卒中中心、首都医科大学附属北京天坛医院博士后创新实践基地，中美脑中风协作中心聊城防治基

地，首都医科大学宣武医院脑卒中医疗联合体医院，山东省卒中专科联盟常务理事单位。

## 乘势而上，谋划医院新蓝图

医路逐梦，勤者先行。展望未来，聊城市第三



聊城市第三人民医院先进的5G车载CT，实现患者上车即入院

人民医院计划总投资19.8亿元，用3年时间按三级甲等综合医院标准建设一座新院区，院区内包括一栋高端的病房楼，一栋设备齐全的门诊楼和科研楼，计划建设神经内科病房15个，床位800余张、门诊10个、康复治疗大厅1500平方米，年接诊人数约达15万人次。

抓党建、促发展，既是工作理念，也是聊城市第三人民医院在学科建设中做好党建工作探索出的经验。

“用好现有人才、引进急需人才、储备未来人才”，孔祥之透露，神经内科专业计划3年内引进硕士30人，博士15人，投入经费4500万，不断提升各亚专业的人才队伍建设和科研能力；计划每年申报国家自然科学基金项目1—2项，省医药卫生科技发展计划项目4—6项，省科技厅重点研发计划项目4—6项，市科技局重点研发计划项目15—20项；计划每年发表论文60余篇，国家级论文20余篇，省级论文30篇，SCI论文10篇，提高该院在国内同行业的影响力。

民之所需，行之所至。该院将建设鲁西神经功能监测中心、癫痫诊疗中心、帕金森DBS治疗中心、认知障碍中心、神经免疫实验室和神经肌肉病理实验室等，提高神经系统疑难病的诊治能力，与县乡医院建立上下联动转诊体系，辐射周边河南、河北、山东德州、菏泽等省市；计划每年选派3—6名优秀人才到美国约翰霍普金斯医院、密苏里大学医学中心、纽约大学朗格尼医院等国际著名医院进行学习和交流。孔祥之说，“公立医院是我国医疗服务体系的主体，也是人民群众看病就医的主要场所，作为一家区域内公立医院，我们不能故步自封，只有通过人才带动，才能坚持向高难度技术和重症救治的方向去探索、去发展，为群众提供优良的医疗服务。”

大医精诚为百姓，一路豪情一路歌。蓝图已经绘就，奋斗正当其时。借助省级医药卫生重点学科创建成功的良好契机，聊城市第三人民医院将继续以党的政治建设为统领，以高质量发展为主题，以党建学科融合为路径，肩负着水城人民的期望，承载着精益求精的追求与梦想，正以更高的站位、更新的思维，蹄疾步稳、砥砺前行，迈上医院跨越式发展的新征程，为全面建设社会主义现代化国家贡献健康力量。

T15

2022年12月28日 星期三  
责任编辑：朱玉娟 版式：张锦萍 校对：梁琦 刘伟



市三院院区外景图